

МИХАИЛ ИВАНОВИЧ СИНЮКОВ (1924—1996 гг.)



Российская аграрная высшая школа и наука понесли тяжелую утрату — 14 декабря 1996 г. на 73-м году жизни скоропостижно скончался крупный ученый и видный организатор аграрного образования академик Российской академии сельскохозяйственных наук, академик Международной академии наук высшей школы, доктор экономических наук, профессор Михаил Иванович Сinyukov.

М.И. Сinyukov родился 13 июня 1924 г. в с. Ново-Томниково Моршанского района Тамбовской области в крестьянской семье. С ранних лет он познал тяжелый

сельский труд. А когда в 1941 г. над страной нависла смертельная опасность, молодой крестьянский парень, как и миллионы его сверстников, стал в ряды защитников Отечества. После окончания военного училища был направлен в действующую армию, где до конца войны участвовал в боевых действиях в составе 1-го Белорусского фронта.

В 1952 г. он с отличием окончил экономический факультет Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева и в течение двух лет работал заместителем директора Виноградовской МТС столичной области. Однако одержимый стремлением к науке, он вновь возвращается в академию. После завершения обучения в аспирантуре и успешной защиты кандидатской диссертации (1956 г.) он работал в ТСХА сначала ассистентом, затем доцентом и старшим научным сотрудником. В 1968 г. М.И. Сinyukov защитил докторскую диссертацию на тему «Организационно-экономические основы рационального использования машинно-тракторного парка в колхозах и совхозах», в 1969 г. ему было присвоено ученое звание профессора. В 1968—1977 г. — проректор и первый проректор ТСХА, ректор Высшей школы управления Министерством сельского хозяйства СССР, в 1978—1992 г. —

ректор академии и одновременно заведующий кафедрой организации сельскохозяйственного производства (1970—1988 гг.) Как ректор академии он многие годы особое внимание уделял укреплено методической и материально-технической базы вуза. Это был период бурного развития академии как флагаана аграрного образования и науки в стране, подготовки научно-педагогических кадров для АПК. Неуклонно повышался и престиж академии на международном уровне. И во всем этом был большой личный вклад М.И. Синюкова. В 1975 г. его избрали членом-корреспондентом, в 1978 г. — действительным членом (академиком) ВАСХНИЛ, а в 1994 г. — действительным членом, членом президиума, академиком-секретарем агропромышленного и лесного комплексов Международной академии наук высшей школы.

В качестве президента Международной ассоциации работников аграрных высших учебных заведений (1988—1996 гг.) М.И. Синюков много сил и энергии отдавал дальнейшему совершенствованию и повышению эффективности организации учебно-методической работы, укреплению и развитию межвузовского научно-технического сотрудничества и интеграционных связей в СНГ.

М.И. Синюков — крупный ученый-экономист, широко известный в России и зарубежных странах своими исследованиями в области аграрной экономики. Им опубликовано свыше 200 научных и методических работ, которые высоко оценены учеными и специ-

алистами. Большой вклад внес Михаил Иванович в разработку проблем создания и эффективно-го использования технического потенциала аграрного сектора экономики, определения путей ускорения научно-технического прогресса в этом важнейшем подразделении народного хозяйства. Широко известны монографии М.И. Синюкова по экономике использования машинно-тракторного парка в сельскохозяйственных предприятиях, эффективности применения техники в сельском хозяйстве, развитию сельскохозяйственного производства в Нечерноземной зоне Российской Федерации, проблемам совершенствования экономического механизма управления АПК и др. Перечисленные и другие научные труды посвящены обоснованию и практическому осуществлению главных факторов — предпосылок интенсификации и повышения эффективности агропромышленного производства. Их научная и практическая ценность имеет непреходящее значение для развития АПК в условиях многоукладной экономики и рыночных отношений.

М.И. Синюков — активный пропагандист достижений аграрной экономической науки, опыта передовых сельскохозяйственных предприятий. Он был тесно связан с производством, оказывал практическую помощь сельскохозяйственным товаропроизводителям по вопросам формирования их материально-технической базы, развитию внутривладельческих отношений, снижению трудоемкости и себестоимости

производства продукции в условиях освоения рыночного механизма хозяйствования.

М.И. Синюков — известный педагог. Он был автором многочисленных учебных программ, учебников и учебно-методических пособий и указаний, широко используемых в высших и средних специальных учебных заведениях, на факультетах подготовки и повышения квалификации руководителей и специалистов сельскохозяйственных предприятий, кадров массовых профессий. При соавторстве и под его редакцией вышли четыре издания учебника для студентов экономических специальностей сельскохозяйственных вузов «Организация производства на сельскохозяйственных предприятиях».

Михаил Иванович принимал активное участие в подготовке молодых специалистов сельского хозяйства и научно-педагогических кадров для системы АПК. Под его научным руководством подготовлено свыше 60 кандидатов и докторов экономических наук. Свою плодотворную научную, педагогическую, организаторскую и пропагандистскую работу М.И. Синюков успешно сочетал с большой общественной деятельностью. Он был членом президиума ВАСХНИЛ, ВАК СССР, ВЦСПС, научно-технического совета Минсельхоза СССР, главным редактором журнала «Известия Тимирязевской сельскохозяйственной академии», членом редколлегии ряда центральных журналов экономического профиля, ученых и диссертационных советов ТСХА. И как авто-

ритетный ученый участвовал в экспертизе проектов постановлений правительства и в решении других важных вопросов по развитию сельского хозяйства, научных исследований, подготовке высококвалифицированных специалистов и научно-педагогических кадров для системы АПК.

Большой опыт, глубокие знания в области аграрной экономической науки, настойчивость в достижении поставленных целей, исключительное трудолюбие снискали М.И. Синюкову заслуженный авторитет среди ученых и специалистов сельского хозяйства. За большой вклад в развитие аграрной экономической науки и подготовку высококвалифицированных специалистов для сельского хозяйства в 1990 г. М.И. Синюкову было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Его трудовые и ратные заслуги были отмечены двумя орденами Ленина, орденами Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», Отечественной войны I степени, многими медалями, Почетными Грамотами и другими знаками отличия государственных и общественных органов. Он был награжден также боевыми орденами и медалями зарубежных стран.

М.И. Синюков горячо любил ТСХА, гордился тем, что основная часть его созидательной жизни была связана с этим замечательным учебным и научным учреждением и, будучи ее ректором (более 14 лет), делал все возможное для творческого развития ее славных для традиций. Михаил Ива-

нович — авторитетная личность. Он всегда отличался скромностью, сердечностью, простотой, исключительно внимательным и уважительным отношением к людям, мужеством и принципиальностью при решении сложных вопросов, особо ценил честь, совесть, порядочность, бескорыстие, любовь к Родине. Михаил Иванович был подлинным гражданином — патриотом нашего многославного и многострадального Отечества и интернационалистом. Это был человек редкостного разума и таланта, аналитического ума; всегда честного, взвешенного, прямого, искреннего, теплого, светлого и доброго слова. Такая жизненная позиция характерна для людей особо одаренных, весьма интеллигентных и высоко нравственных. Он был, можно сказать, воинствующим носителем и ценителем духовно-нравственных качеств.

Этот интеллигентный человек презирал кощунство и цинизм при посягательствах на объективные экономические законы, ду-

ховно-нравственные качества людей, просто на здравый смысл во всех случаях. Это особенно проявлялось с его стороны в последние годы. Мы помним его многократные критические (а порой и гневные) выступления в газете «Сельская жизнь» (под девизом «Если вам дорога Россия»), на методологическом семинаре академии, руководителем которого он многие годы являлся, на других форумах. Нам теперь всем не будет хватать его мудрого совета и доброго слова. Наш долг и лучшая память о нем — беречь и приумножать его богатое научное, педагогическое и духовное наследие. Он всегда был и остается достойным примером беззаветного служения интересам Отечества, науки и образования.

Светлая память о М.И. Сипкове — нашем коллеге, соратнике, друге и товарище, человеке большой души и разносторонних знаний, человеке-труженике — навсегда сохранится в наших сердцах.

А.И. Пупонин, И.С. Шатилов,
В.А. Тюльдюков, Ю.И. Кузнецов,
Г.И. Баздырев, Л.А. Паничкин,
В.В. Прошин, Е.П. Шевцов,
М.Н. Кондратьев, Л.Н. Снежкина,
В.А. Добрынин, С.С. Сергеев,
Г.И. Тараканов, В.С. Шевелуха,
Е.Б. Хлебунин, А.П. Зинченко,
Л.М. Гатаулин, П.П. Дунаев,
В.С. Филимонов, Ф.К. Шакиров,
А.К. Пастухов.